

DIARIO

DEL GOBIERNO DE SALAMANCA.

Y SU PROVINCIA.

Del Domingo 22 de Agosto de 1813.



PARTE MILITAR.

Relacion circunstanciada de las Batallas del 25 del pasado, hasta el 1. de Agosto.

Hallándose el Quartel general del Lord el dia 25 en Lesaca supo S. E. á las 10 de la mañana el mal logrado asalto de la plaza de S. Sebastian para donde en seguida se dirigió violentamente. En este mismo dia á las dos de la tarde los enemigos en numero de quinze mil hombres atacaron una division inglesa de siete mil hombres en las alturas de Elizondo encanadas de Vera. La accion fué obstinada; los ingleses se baxieron varias veces á la bayoneta, pero el duplo de fuerzas enemigas les obligó á los ingleses á replegarse perdiendo estos ochocientos hombres y tres piezas de cañon, confesando los franceses que por su parte perdieron tres mil hombres. Luego que el Lord tuvo noticia de este suceso corrió á su quartel general, y despues de haber reconocido

los campamentos enemigos penetró sin duda las intenciones de estos y dió disposiciones para mover su Quartel general con toda su division.

Dia 26 al amanecer se emprendió la marcha con destino al pueblo de Sante Esteban, valle de Bastanz; pero á media jornada se recibió orden para seguir al pueblo de Almandos en donde se hizo noche. La madrugada del 27 al subir al pueblo de Belate se oyó un espantoso fuego de fusil y cañon á las inmediaciones de Pamplona, con cuyo motivo el Lord corrió como un rayo y se encontro sobre las alturas de Villaba. Era acometidas las tropas del conde Abisbal y Morillo por la division de Clausel que habia atravesado por Roncesvalles Burguete y Zubiri al mismo tiempo que otras divisiones de Sonte baxaban por la venta de Oluque. Las tropas españolas se batieron en términos que carecen de exemplar en la historia, y durante este empeño hizo una salida la guarnicion de Pamplona y nos tomó 14 piezas de cañon. El Lord tomó el mando y se apoderó de 9 y todo su vasto talento militar consagró aquel dia á entretener á los franceses ínterin llegaban sus divisiones. Efectivamente á las dos de la tarde llegaron doce mil hombres, y poniéndose á su frente atacó á treinta mil franceses en cuya operacion hizo prodigios de valor, y dió á conocer sus profundos conocimientos, no habiéndole arretrado el empeño en que se hallaba metido el disponer que parte de la division de Hill oculta y cautelosamente se dirigiera por la espalda de una montaña para socorrer á las tropas españolas del cargo de Abisbal que cargaban los franceses. El asunto era espinoso, y á todos nos tenia en el mayor cuidado hasta las 4 de la tarde que tuvieron efecto las sabias disposiciones del Lord, pues en aquella hora acometieron á los franceses

á la bayoneta por la espalda y á las cinco ya se contaban en el campo de batalla siete mil cadáveres de las tropas de Soutl : operacion que obligó á los franceses á replegarse y abrigarse de las montañas.

Dia 28 los exércitos se reforzaron militarmente , los movimientos fueron generales para buscar posicion , hubo encuentros , pero no con empeño.

Dia 29: todo este dia se maniobró con destreza para preparar la gran batalla , colocándose las tropas aliadas en el mejor terreno con proporcion al ventajoso de los enemigos.

Dia 30 : al amanecer se rompió el fuego por toda la línea de la batalla. El Lord atacó y batió la izquierda francesa , corrió ésta su centro , y se hicieron firmes en la gran posesion del pueblo Sorauen. Diez mil hombres del Lord entretenian á los franceses que defendian aquel puesto con empeño , y otros diez mil formaban segunda línea teniendo orden de no avanzar , y sí de sostener el fuego , pues el gran Duque habia mandado quince mil hombres por su flanco derecho con seis obuses rodeando tres leguas y luego que tuvo aviso que estaban en el puesto que habia ordenado , reune la primera y segunda línea de Sorauen , ataca á la bayoneta , fuerza todos los obstáculos , y los franceses llenos de terror pánico ceden el pueblo al Lord , cuyos horrores son indecibles : al mismo tiempo que los enemigos caminaban por una encañada, empiezan á obrar los seis obuses y los quince mil hombres á quema ropa. Allí fué el dia glorioso de donde dimana la libertad de los Pirineos. Todo fué matanza , y el resto de las tropas de Soutl desórden y dispersion. En este dia glorioso perdieron los enemigos calculando prudentemente la mitad de su exército que se componia de quarenta y siete mil hombres , y las tropas



victoriosas consagraban sus fatigas al triunfo de las armas.

Día 31: persigió el ejército al enemigo. En el valle de Ulzama tuvieron que abandonar sus heridos y equipajes; las casas que comprenden los catorce pueblos de aquella jurisdicción estaban llenas de heridos franceses, y se hicieron muchos prisioneros de los rezagados, y el ejército victorioso por las montañas del Bastan seguía las reliquias del ejército enemigo.

Día 1.º de agosto: cuatrocientos ingleses à la bajada de Elizondo y Espeleta ya en Francia se encontraron con el general Goutier que mandaba mil quinientos hombres que escoltaban todo el convoi y bagages del ejército de Soult, Goutier pensó rendir à los ingleses por su superioridad; pero no previó que por el flanco izquierdo cargaba una columna inglesa, mató é hirió à muchos. é hizo quinientos prisioneros, y no salvaron los franceses ni solo un carro ni bagage del convoy.

Coruña. 11 de agosto.

Parece que se trata de celebrar un Congreso en Praga para la paz general. Rusia, Prusia, Austria y Francia tienen nombrados sus plenipotenciarios. Sabemos que por Inglaterra está nombrado el conde de Aberdeen, y por sus secretarios, su hermano M. Gordon y Mr. H. Lamb. Y España; à quien nombra?.....

El gabinete ingles pretende que los Españoles seamos admitidos en el Congreso como una nacion libre y plenamente independiente sin contar para nada con el rey Josef. Mañana haremos algunas reflexiones sobre el tal Congreso y lo que à nosotros nos importa en el dia.